

第二届阿布扎比基础设施峰会开幕——

中国与阿联酋携手推动城市可持续发展

本报记者 张志文

国际视点

5月12日,第二届阿布扎比基础设施峰会在阿联酋首都阿布扎比国际展览中心开幕。本届峰会以“城市演进:重新思考城市,重新定义我们的生活”为主题,与会嘉宾围绕基础设施建设、智慧城市、绿色能源及先进工程装备等议题开展交流,共同探讨城市可持续发展的未来。峰会邀请包括中资企业在内的国际工程企业等参展,集中展示全球范围内基础设施领域创新成果,特别是数字化工具、人工智能和智能制造在基础设施领域的新场景新应用,共同助力阿联酋打造全球知名的宜居、宜业和宜游之地。

本届峰会上,中国港湾在现场展示的“天鲲号”绞吸挖泥船、中交天和盾构机等一批代表中国高端装备制造水平的“国之重器”,吸引了众多业内人士关注。“中资企业带来了多项新技术和新工艺,让我们很受启发。”阿联酋一家工程咨询企业负责人拉姆·阿曼对本报记者说,多年来,中资企业为阿联酋基础设施建设作出了重要贡献,阿联酋本地企业期待与中资企业开展更加紧密的合作,引进更多中国新装备新技术,共同推动阿联酋基础设施取得更大发展。

近年来,阿联酋政府将基础设施建设放在国家发展的优先位置,通过完善交通、能源和数字化基础设施,推动经济多元化转型升级,吸引全球投资,提升国家竞争力。阿联酋外贸部长宰·优迪日前表示,基础设施、战略项目和发展项目都将是国家未来发展的重中之重,这些项目将有助于加强政府与私营部门之间的合作,使国内生产、物流和战略基础设施在阿联酋的长期经济规划中占据更加重要的地位。

阿联酋是最早参与共建“一带一路”合作的阿拉伯国家之一,同时是亚洲基础设施投资银行的创始成员。中阿两国积极深化共建“一带一路”倡议同“我们阿联酋2031”愿景规划和“面向未来50年发展战略”对接,推动中国技术经验与阿联酋市场需求形成有效互补,双方在基础设施等合作领域不断取得丰硕成果,为推动阿联酋可持续、高效和具有韧性的城市建设作出贡献。

作为最早进入阿联酋市场的中资基建企业之一,中国港湾先后参与建设阿布扎比哈利法港集装箱码头等重点工程,持续助力阿联酋城市发展与基础设施升级。不久前,中资企业参与建设的阿联酋联邦铁路被印在该国新版100迪拉姆纸币上,这一项目被视为阿联酋铁路基础设施发展的里程碑。作为该国联邦铁路网的重要组成部分,由中国电建参与承建的拉哈耶尔动车段项目已进入主体施工阶段。该项目位于阿布扎比境内,建成后承担日常15台客运动车编组的维保工作,为阿联酋铁路网的高效运营提供有力保障。此外,中企参与的智慧城市项目实现交通信号智能优化和公共服务在线化,大幅提升了城市管理效率和居民生活便利度。

在阿联酋的另一大城市迪拜,中建中东公司承建的辛达走廊升级工程——迪拜岛跨海桥项目已经进入施工关键阶段。这条全长1650米的桥梁,连接起迪拜的老城区,建成后把拉希德港与迪拜岛间的通行时间从30分钟缩短至5分钟,大幅提升区域交通效率和城市通达性,助力迪拜城市高质量发展。该项目负责人强联合对本报记者说,施工采用贝雷片搭建的海上施工栈桥和标准化的快速拼装梯笼等新工艺、新设备,不仅实现了快速搭建快速施工,而且能够反复拆卸利用,“我们还将在主桥承台围堰创



新采用钢吊箱工艺,这些技术都是首次在阿联酋使用,能够最大程度降低对迪拜湾海域环境的影响,践行绿色施工和可持续发展理念”。

今年以来,阿联酋基础设施建设进入快车道,一批覆盖能源、水务、交通运输、道路建设、城市发展及经济服务等多个关键领域的基建项目相继启动。在中阿两国企业的携手努力下,区域性枢纽机场及高铁基础设施项目等正在加紧推进,不仅助力全面提升阿联酋各领域发展水平和居民生活质量,还将为推动地区互联互通注入新动能,推动中阿高质量共建“一带一路”再上新台阶。

据悉,本届峰会将持续至5月14日。峰会期间,与会嘉宾还将就未来出行网络、建筑领域循环经济、城市空间营造等议题进行讨论,为构建更加美好的城市人居环境和实现可持续发展目标贡献力量。

(本报阿布扎比5月12日电)



图③:在四川路桥展区,与会嘉宾正在了解中国工程企业发展情况。



图①:峰会现场,与会嘉宾正通过模型了解阿布扎比朝德里亚特自行车比赛场馆的建筑构造。

图②:在“新海鲨”号疏浚船模型前,中国港湾工作人员向与会嘉宾介绍公司重点项目及装备情况。

图③:在四川路桥展区,与会嘉宾正在了解中国工程企业发展情况。

以上图片均为本报中东中心分社塔里克·易卜拉欣摄

版式设计:蔡华伟

塔吉克斯坦促进经济多元化发展

数字经济和电动汽车成为增长亮点

本报记者 李强

塔吉克斯坦政府最新统计数据显示,今年第一季度国内生产总值(GDP)同比增长8%,延续强劲增长势头。其中,固定资产投资、工业生产、对外贸易均实现两位数增长,同比分别增长34%、14%和22%。数字经济和电动汽车行业正成为塔吉克斯坦经济增长的重要抓手,助力国家工业化与现代化转型。欧亚开发银行预计,塔吉克斯坦今年经济增速有望达到8.1%。

数字经济是塔吉克斯坦经济多元化发展的一大亮点。塔吉克斯坦通过出台支持政策、完善数字基础设施、打造国家数据平台和公共服务平台等举措,推进经济数字化转型。该国于2024年成立了直接向总统负责的“人工智能与数字技术局”,2025年启动了“人工智能学院”倡议,通过《2025—2029年国家电子商务规划》。塔吉克斯坦将2025年至2030年确定为“数字经济和创新发展年”,旨在加速全行业数字化进程,增强国家的科技竞争力。该国力争到2027年将数字经济占GDP比重提高至10%左右。

今年4月,塔吉克斯坦在上海合作组织成员国信息技术发展部门负责人会议上介绍了该国《2040年人工智能发展战略》。文件旨在推动人工智能在政府治理、医疗、农业、生态环境和信息安全等领域应用,是中亚地区首个同类战略文件。位于首都杜尚别的软件园被定位为初创企业和科技公司的发展平台,通过税收优惠和基础设施支持,带动数字经济和信息技术发展。塔吉克斯坦经济发展和贸易部部长扎夫基佐达表示,塔吉克斯坦人工智能研究院已培养500多名专业人才,政府正通过搭建平台、培养人才等举措支持人工智能发展,带动更多领域数字化转型。

塔吉克斯坦将发展电动汽车作为减少对进口燃油依赖、发展绿色经济的重要手段。该国2022年通过税法修正案,免除电动汽车进口关税;推出《塔吉克斯坦2023—2028年电动汽车发展规划》,投入2.3亿索莫尼(1元人民币约合1.38索莫尼)支持电动汽车的推广。根据杜尚别市市长签署的行政命令,在首都运营的出租车2025年9月1日已实现100%电动化。

塔吉克斯坦在扩大电动汽车进口的同时,还推动向本地组装和产业链配套延伸。塔方计划在2028年前同中国企业合作启动电动汽车生产项目,合作内容不仅包括整车组装生产,还包括动力电池回收和充电设施等配套服务体系。塔方期待通过与中国企业加强合作,力争成为中亚地区电动汽车生产和贸易的枢纽。

近年来,中国与塔吉克斯坦各领域合作不断深化。2025年,中国跃升为塔吉克斯坦第一大贸易伙伴,目前有700多家中资企业在塔投资,业务覆盖能源、交通基础设施、建筑、电信、矿业和建材生产等领域。2025年8月,升级版的中塔双边投资协定正式生效实施,为双方投资者提供了更完善的制度保障,并首次纳入投资与应对气候变化条款,体现了中塔推动绿色可持续发展的共同意愿。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙近日表示,共建“一带一路”开启塔中关系史上的崭新篇章,充实两国合作内涵,并带来大量务实成果。共建“一带一路”倡议将进一步促进投资增长、创造就业机会,推动产业发展并有助于引进先进技术,助力塔吉克斯坦实现改善民生和提高人民生活水平的战略目标。塔方愿继续积极参与共建“一带一路”,为促进地区稳定、深化经济联系和实现共同繁荣作出贡献。

环球扫描

世卫组织:应对汉坦病毒疫情“工作还未结束”

据新华社马德里5月12日电(记者陈雨峰、孟鼎博)世界卫生组织总干事谭德塞12日表示,涉汉坦病毒疫情“洪迪厄斯”号人员撤离行动完成后,目前尚未出现更大规模疫情爆发的迹象,但相关应对工作还未结束,预计未来数周仍有可能出现新增病例。谭德塞与西班牙首相桑切斯当天在西班牙首相府蒙克洛亚宫共同召开新闻发布会。谭德塞感谢西班牙政府同意接收涉疫邮轮并组织人员撤离行动,同时强调目前“工作还未结束”,世卫组织将继续与相关国家紧密合作,追踪撤离人员的健康状况。

谭德塞说,截至目前已有11例汉坦病毒病例报告,均曾是涉疫邮轮上的人员,其中3人死亡;11例病例中有9例已确诊感染汉坦病毒“家族”中的安第斯病毒,另2例为疑似病例。他表示,目前“尚未看到一次更大规模爆发开始的迹象”,世卫组织依然评估此次事件对全球公共卫生造成的风险“总体较低”,但考虑到病毒潜伏期较长,未来数周仍有可能出现新增病例。

桑切斯在新闻发布会上表示,西班牙协调10架次特别航班,完成了120余名不同国籍人员的疏散工作。西班牙卫生部11日表示,涉疫邮轮所有撤离人员均已离开西班牙特里内里费岛。

日本实际家庭消费连续4个月同比下滑

据新华社东京5月12日电(记者李诗萌、刘春燕)日本总务省12日公布的调查结果显示,受物价上涨和东中东事态延宕影响,日本实际家庭消费支出在今年3月连续第四个月同比下滑,日本家庭“省钱”意愿进一步提升。

数据显示,3月日本两人及以上家庭月平均消费支出同比下降1.3%,扣除物价因素后实际同比下降2.9%,实际家庭消费自去年12月以来连续4个月同比下滑。反映家庭消费意愿的平均消费倾向降至82.7%,同比下降7.2个百分点。从实际支出来看,交通通信和食品支出下降是拖累消费的主要因素。交通通信开支同比下降16.8%,连续4个月下滑。食品消费支出同比下降2.9%,连续两个月下滑,其中酒类支出同比下降19.8%,已连续12个月减少。

刚果(金)东部遭多起武装袭击

据新华社金沙萨5月11日电(记者史斌)刚果(金)地方媒体11日报道,乌干达反政府武装“民主同盟军”近日袭击刚果(金)东部多地,造成至少50名平民死亡。

据媒体报道,“民主同盟军”过去一周在北基伍省和伊图里省发动多起武装袭击,并实施绑架、抢劫和纵火等暴力活动。10日晚,该武装袭击伊图里省曼巴萨地区马库莫村,造成至少15人死亡。

联合国刚果(金)稳定特派团(联刚稳定团)9日发表声明,谴责近日发生在北基伍省和伊图里省的袭击平民事件,但未点名具体武装团体。刚果(金)政府暂未就有关袭击作回应。

本版责编:于景浩 岳林炜 刘刚

设立专项基金 优化采购政策

南非多措并举激发青年创业就业潜能

本报记者 邹松

南非统计局5月12日发布报告显示,今年第一季度该国在关键制造业、采矿业、农业的就业岗位逆势增长,分别新增3.8万、3.2万、1万个就业岗位。青年就业是南非民生与经济发展的重要议题,近年来该国政府通过设立专项基金、拓展就业岗位、强化技能培训、优化采购政策等组合措施,为扩大青年创业、就业铺路搭桥。

为破解青年创业融资难问题,南非政府在2025年10月底正式启动总额为25亿兰特(1兰特约合0.41元人民币)的青年基金,这一扶持体系实现了从以往小额补助模式转向贷款与股权相结合的中长期投资机制,扶持力度大幅提升。该基金聚焦农业、可再生能源、工业发展、房地产等领域,可以为企业提供75万至200万兰特的资金支持。在基金来源上,除国家青年发展署注入12亿兰特储备金、地方政府配套捐款外,相关部门还联合金融机构与矿业企业共同注资,重

点帮扶具有较强成长潜力的中小企业。

基础教育就业计划是南非当前规模最大的青年就业项目之一,是政府就业刺激方案的重要组成部分,由教育部、劳工部等多部门联合推进。目前该计划已进入第五个实施阶段,覆盖全国约2.2万所学校,重点为青年提供校园辅助类工作岗位。据南非副总统马沙蒂莱介绍,仅2025年上半年,就有20.5万名青年通过这一计划实现就业,成为缓解青年就业压力的重要抓手。

在拓展岗位的同时,南非着力提升青年就业竞争力,依托国家青年服务计划等项目培育专业人才。2024年5月启动的南非“国家青年服务”倡议,聚焦食品农业价值链、海洋经济、工程建设、制造业与基础设施、数字技术等领域,为提升青年技能搭建平台。政策层面,南非2024年制定了《公共采购法》,明确政府采购优先向本土青年初创企业倾斜,为

年轻创业者拓宽市场渠道,构建起“培训+市场”的双重扶持体系。

一系列举措落地见效,激发了南非青年创业活力,并带动更多青年就业。例如,南非青年特鲁迪·姆坎西凭借创业资金在约翰内斯堡创办户外用品公司,业务拓展后为多名年轻人提供岗位;奎兹维·卢图利依托扶持资金更新设备、扩大印刷与电脑维修业务经营,也新增了员工。越来越多的案例证明,资金帮扶与配套培训帮助青年创业者形成了“自我就业+带动就业”的良性循环。

当前,就业扶持政策在落地过程中仍面临一些现实制约。部分青年创业者反映,大型扶持基金的申请流程、准入标准不够透明,缺乏便捷的申请指导;还有创业者因缺少抵押物、信用记录不足、商业规划经验欠缺,在融资申请中处于明显劣势,这些问题制约了政策红利的充分释放。面对挑战,南非政府与社会各界正积极寻求对策,持续激发青年创业潜能。南非总统拉马福萨在2026年国情咨文中提及,就业刺激计划已创造250余万个就业机会,未来将进一步扩大公共就业项目覆盖范围。马沙蒂莱表示,只有让年轻一代获得平等参与经济发展的机会,南非经济才能真正实现包容性增长与可持续发展。

(本报约翰内斯堡5月12日电,实习生董嘉怡参与采写)

其是青少年系统性灌输错误观的温床。

从更深层次看,这套鼓噪右翼言论的舆论机器,真正意图在于篡改侵略历史,掩盖战争罪责,为当下日本政府扩军备战扫清社会阻力。通过持续抹黑中国、刻意渲染“中国威胁”,日本右翼不断制造地区紧张氛围,为突破“和平宪法”约束、扩大自卫队职能、推进海外军事介入积累舆论基础。从歪曲二战历史、美化侵略战争,到塑造外部威胁、煽动安全焦虑,日本右翼一系列动作的最终目的,都是为招揽军国主义狂热社会舆论氛围,服务其谋求“军事大国”地位的战略野心。

今年是东京审判开庭80周年。然而,80年的良知拷问、历史定讞、法律约束,并未从根本上扭转日本右翼顽固的错误历史认知,也未能祛除其根深蒂固的军国主义执念。相反,借助新媒体和AI技术迭代,日本右翼不断升级舆论操纵手段,更新传播路径,让历史修正主义、军国主义和极端民族主义等极端思想言论更加铺天盖地、无孔不入,全方位侵蚀网络空间、误导民众认知。

历史殷鉴不远。日本右翼借网络舆论兴风作浪,为扩军备战摇旗呐喊,为冲破战后国际秩序推波助澜,只会进一步荼毒欺瞒本国民众,撕裂社会认知,加剧地区的战略互疑,最终失信于国际社会。

环球走笔

谁在借网络平台给日本社会“投毒”?

吴限

近日,一名日本学生在国际学校了解到南京大屠杀史实后,回家表达愧疚,不料引发父亲暴怒。这名父亲在社交平台发帖,怒称要“抵制国际教育”,并用右翼篡改的“史料”误导女儿。更加值得警惕的是,他的言论很快获得大量日本人网附和,一些人污蔑相关史实是“对小孩子洗脑”,还有人要求日本教育部门管控国际学校,阻止学生了解真实历史。

如此荒诞的一幕,令人不禁发问:面对昭昭历史,日本网络平台为何会形成如此畸形的认知?这背后,离不开日本右翼黑手的长期“投毒”。据日本《朝日新闻》调查,日本众包平台CrowdWorks长期付费招募网民,刻意收集或利用AI生成“中国人不文明”“反日”“南京大屠杀是谎言”等抹黑内容,将歪曲历史、煽动对立的右翼舆论当作博取流量和

收益的手段,形成了一条黑色产业链。借助网络平台,日本右翼以平台化、产业化的方式制造谣言、扩散极端言论,让一些本就受错误史观误导的日本网民,进一步丧失对战争的反思与批判能力。

畸形历史认知和对华恶意舆论之所以在日本社会如此泛滥,离不开日本右翼政府真金白银的支持。据统计,自2015年中国首次以纪念抗日战争胜利为主题举行阅兵以来,日本外务省以“海外战略信息传播”为名,累计投入超560亿日元(1元人民币约合23.22日元)预算,对开展舆论抹黑。例如,资助外媒、智库和网红在网络上散布“中国刻意翻旧账”“煽动反日情绪”等不实言论,企图以此混淆国际视听、洗白自身。原本应用于保障国民福祉的预算,却被大肆用于支持右翼势力鼓噪宣传,将网络舆论场打造成向日本国民,尤